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ACTA DE LA SESION ORDINARIA Nº 1138, CELEBRADA POR 
EL CONCEJO MUNICIPAL DE COINCO, CON FECHA 

18 DE MARZO DEL 2021. 
-------------------------------------------------------------------------------- 

 

 En la Sala de Sesiones del Edificio Municipal de Coinco, procede a reunirse 

el Concejo Municipal, en forma online, constituido en su Sesión Ordinaria Nº 

1138.    

 Preside la Sesión la Concejal Sra. María Sylvia Fuchslocher, de acuerdo a 

la ley, asisten los Concejales que se indica, en forma online:   

 

Sr. Juan Abarca Padilla 

Sr. Carlos Ramos Araya  

Sra. María Sylvia Fuchslocher Emparanza  

 Sr.  Rafael Marchant Rozas 

 Sra. Oriana Avilés Trincado 

 Sr.  Oscar Orellana Trincado 

   

 La tabla a tratar en la ocasión consulta las siguientes materias: 

 

1. Aprobación Acta Sesión Ord. N° 1137/21 

2. Correspondencia 

3. Acuerdos Concejo 

4. Informe Sr. Alcalde  

5. Varios  

 

Desarrollo de la Sesión 

 

Se inicia la reunión en forma online, a las 09:00 horas, cuando la Sra. 

Pdta., en nombre de Dios declara abierta la Sesión.      
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1.- Aprobación Acta Sesión anterior: 

Se aprueba por la unanimidad de los Sres. Concejales presentes online, 

el Acta de la Sesión Ordinaria N° 1137, de fecha 11.03.2021.  

La Sra. Pdta., dice que en la reunión pasada a través de unos perfiles 

falsos hubo muchos insultos hacía el Concejo, averiguo y como todas las 

personas tienen derechos en su cargo público. Cada uno de ellos ha tratado de 

hacer un aporte en el Concejo, cree que tienen derechos a ser tratados 

dignamente. ella averiguo y cree que están en condiciones de solicitar que se 

bloqueen los comentarios en las redes sociales. Si alguien tiene que decir algo 

muy importante, puede enviar un correo a la Municipalidad o a los Concejales, 

pero piensa que esto no se lo merece. Lo encuentra un ataque amparado en el 

anonimato y no hay que permitir eso. El Concejal Sr. Orellana dice que está de 

acuerdo en muchos puntos con ella, pero no eliminaría los comentarios, lo que 

cree como página de Facebook del Municipio deben bloquear esos perfiles falsos. 

Pueden ser expresiones de vecinos necesarias, pero en este caso coincide 

plenamente en que son personas que utilizan la red para manifestar de mala 

forma una impresión. El Concejal Sr. Abarca dice que está completamente de 

acuerdo con la apreciación que hace respecto al tema, pero no está de acuerdo 

con la eliminación de los comentarios. Cree que a través de los informáticos 

pueden detectar el tema de los perfiles falsos, pero la voluntad de los vecinos 

tiene que estar expresada, lo que si deben tener resguardos. La Sra. Pdta. 

consulta si serian detectados antes de que escriban. El Concejal Sr. Abarca dice 

que las personas que escriben groserías pueden ser eliminados, porque se está 

cautelando por un proceso democrático. No tomarán razón de los comentarios, 

pero si hay que tomar resguardos para proteger a todas las personas del 

Concejo. Comparte en la eliminación de aquellos comentarios que son ofensivos 

y atenten contra la dignidad de las personas. El Encargado de Informática dice 

que de acuerdo con todo lo que está pasando, no se pueden no transmitir y que 

no haya comentarios. Lo que se puede hacer es subir el video una vez finalizada 

la Sesión del Concejo, en caso de que quieran eliminar toda la interacción. La 

Sra. Pdta. consulta si una vez que se suba pueden hacer comentarios. El 

Encargado de Informática dice que ahí sí se pueden bloquear los comentarios. 



3 
 
 

La Sra. Pdta. consulta si pueden hacerlo cuando se estén detectando los perfiles 

falsos.  El Encargado de informática dice que tiene que haber una persona 

monitoreando. El Concejal Sr. Abarca dice que eso quieren, que una persona 

pueda estar monitoreando los comentarios, esa persona hoy es Felipe, porque 

está a cargo de que no haya problemas técnicos. La Sra. Pdta. dice que ya están 

en Sesión, entonces hay que pedirle a alguien que se haga cargo para la próxima 

reunión. El Concejal Sr. Abarca dice que para eso está Felipe. El Encargado de 

Informática dice que no es capaz de hacerse cargo de todo, porque debe estar 

pendiente de la reunión y de los comentarios le es imposible. La Sra. Pdta. 

consulta si hoy pueden bloquear y desde la próxima reunión empezar con la 

modalidad de lo que se propone acá. El Encargado de Informática dice que no 

sabe si pueden hacerlo, porque hay una normativa de Contraloría que dice que 

no se pueden bloquear perfiles, no sabe si esto entra en los comentarios. El Sr. 

Secretario Municipal dice que la Alcaldesa (S) encontró el dictamen así que lo va 

a leer. La Sra. Alcaldesa (S) dice que don Jorge Acuña tuvo un problema familiar 

y no pudo estar presente, pero respecto a lo que conversan es efectivo que hay 

un dictamen de Contraloría que no se pueden bloquear usuarios de sus redes 

públicas impidiendo que se puedan comunicar por canales públicos, por emitir 

ciertas expresiones u opiniones. Solo pueden bloquear si se dirigen en términos 

inapropiados o insultantes a las autoridades podrán proceder, pero eso dice el 

dictamen. La Sra. Pdta. consulta si pueden bloquear perfiles falsos. La Sra. 

Alcaldesa (S) dice que los comentarios que se expresen en términos 

inapropiados hacia las autoridades sin el debido respeto. El Concejal Sr. Ramos 

dice que el tema online de las reuniones está en el formato que corresponde, 

como dice Carolina si hay una falta de respeto hacía las autoridades pueden 

bloquear, pero en los Concejos normales las personas podían ir a pedir la 

palabra, pero es solo bloquear a las personas que hacen malos comentarios. Las 

personas que dicen esas cosas no van a interrumpir, pero quedará en la 

plataforma. La Sra. Pdta. dice que la intención nunca fue de bloquear a las 

personas, acá se pretende evitar que le hagan daño a la honra de las personas, 

entonces el acuerdo es seguir así una semana y darle un rango de tiempo al 

Municipio para que busquen a alguien que esté dos horas en sesión detectando 
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un posible perfil falso. El Concejal Sr. Ramos dice que más que bloquear perfiles 

falsos, es la eliminación de comentarios que dañen a las personas. La Sra. Pdta. 

dice que ese tendría que ser el acuerdo. El Concejal Sr. Orellana dice que se 

expresó claramente lo que se debe hacer en caso de lo mencionado y se deben 

tomar las medidas, por lo tanto, aprueba la eliminación de comentarios. El 

Concejal Sr. Ramos dice que aprueba la eliminación de comentarios, pero 

mantiene la posibilidad de comentar durante la Sesión. El Concejal Sr. Marchant 

dice que aprueba eliminar comentarios sin bloquear la posibilidad de comentar. 

El Concejal Sr. Abarca aprueba la eliminación de comentarios. La Concejal Sra. 

Avilés dice que rechaza la propuesta de eliminar comentarios, le gustaría que no 

pudieran comentar, pero que al final no importa. La Sra. Pdta. dice que ella 

también rechaza, porque le hubiera gustado que nadie pudiera comentar hasta 

la próxima semana, ya que van a borrar los comentarios después que todos los 

leyeron. Es como se compartió el comentario, pero no importa porque después 

que todos lo leen se puede borrar. La Concejal Sra. Avilés dice que ella habló 

con Jorge y efectivamente se debe subir el Concejo a una página web, pero no 

a redes sociales. Entonces para que lo tengan claro, porque claramente eliminar 

uno por uno los comentarios mal intencionados es un doble trabajo y no estará 

pendiente de cuantas personas lo compartieron. Todo el mundo sabe cómo son 

las redes sociales y saben claramente cómo funcionan, entonces que le digan 

que después se pueden eliminar no es así. El Concejal Sr. Orellana dice que esto 

se fue para otro lado, porque tienen un acuerdo que no comparten ni los 

comentarios ni los insultos a nadie. Se hace una votación a cómo deben 

funcionar o la impresión que tienen, manifestó abiertamente que si hay un perfil 

que está dañando el funcionamiento se puede bloquear el perfil no puede volver 

a comentar. No se privará a nadie de comentar, pero si entraran en un juego de 

descalificaciones ahí la figura cambia, porque no se trata de 4 contra 2, se trata 

de cómo se ejecuta más adelante.  

Se aprueba por 4 votos a favor de los Concejales Orellana, Marchant, 

Ramos y Abarca y en contra de las Concejales Sra. Fuchslocher y Avilés, el 

acuerdo de eliminar perfiles y comentarios que atenten contra la dignidad de los 

integrantes del Concejo Municipal.  
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2.- Correspondencia:         

- no hay.  

 

 3.-  Acuerdos Concejo: 

- Oficio N° 08, de fecha 03.03.2021, Unidad de Control, remite Informe de 

cumplimiento al Programa de Mejoramiento a la Gestión Municipal, gestión 

institucional y metas por desempeño colectivo del año 2020. Documento enviado 

al correo electrónico de los Sres. Concejales, con fecha 15.03.2021, para 

conocimiento y aprobación.  

 

 El Concejal Sr. Abarca, dice que el Director de Control no se encuentra al 

parecer, pero aparece que está conectado, solo menciona el punto porque si se 

van a referir a él pensando que está, pero no es así. El Sr. Director de Control 

saluda al Concejo, mencionando que no se encuentra en Concejo porque 

lamentablemente a su padre le hicieron un portonazo y está haciendo todos los 

tramites, pero está escuchando el Concejo para estar al tanto. El Concejal Sr. 

Abarca dice que menciona el punto porque se les indica que no estaba, pero lo 

veía conectado. Quisiera hablar sobre los incentivos porque si no entendió mal 

en uno de los puntos hay por parte del Asesor Jurídico un incumplimiento del 

objetivo. No sabe si está bien, pero el Asesor Jurídico estaría incumpliendo con 

esa meta. El Sr. Secretario Municipal dice que como el año pasado el Asesor 

Jurídico se tuvo que ir al J.P.L. a reemplazar no hubo cumplimiento de él en esas 

fechas. Posteriormente hubo un concurso de Secretario Abogado y recién ahí se 

lo adjudicó, entonces se contrató a otra persona para hacer el tema de atención, 

pero no alcanzo a hacer cumplimiento. Entonces la unidad no dio cumplimiento 

a ningún punto. El Concejal Sr. Abarca consulta si la persona que asume el cargo 

debería informar al Concejo que la meta no está cumplida por las razones que 

se acaban de mencionar. A ellos no les llegó nada, ningún correo. El Sr. 

Secretario Municipal dice que se envía en ese mismo informe el incumplimiento 

o cumplimiento. El Concejal Sr. Abarca dice que esa es la etapa final del 

programa, lo que está diciendo es que cuando un funcionario no cumple la meta 
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debe informar al Concejo que esa meta no estaba cumplida y si requiere un plazo 

adicional para cumplirla. El Sr. Secretario Municipal dice que según el reglamento 

las metas deben cumplirse en el año calendario, pero no hay que informar al 

Concejo, solo que no tendrá derecho a ningún beneficio. El Concejal Sr. Abarca 

consulta si es una meta colectiva atañe solamente al funcionario o a otra unidad.  

El Sr. Secretario Municipal dice que no le corresponde incentivo, pero tendrá 

solamente el base que es por ley. El Concejal Sr. Abarca consulta si es la única 

meta que no está cumplida. El Sr. Secretario Municipal dice que es solamente 

esa unidad. La Sra. Pdta. somete a votación el PMGM, indicando que solamente 

el equipo jurídico no tendrá incentivo.  

 Posteriormente se aprueba por la unanimidad de los Sres. Concejales y 

Sra. Pdta., el informe de cumplimiento al PMGM 2020. 

 

 -   Ord. N° 059, de fecha 17.03.2021, Directora de Secplac, mediante el 

presente solicito a usted tenga a bien incorporar en Sesión de Honorable Concejo 

Municipal a celebrarse el día jueves 18 de marzo del año en curso, la 

aprobación de aporte municipal a la Cooperativa de Agua Potable 

Copequén Limitada vía Convenio, por un monto total de $2.100.000 (dos 

millones cien mil pesos), lo que correspondería a un 7% del valor total de la 

Etapa de Diseño para el Mejoramiento y Ampliación de la Red de distribución de 

Agua Potable de dicha Cooperativa, el cual, asciende a $30.000.000 (treinta 

millones de pesos). El saldo restante será cancelado por la Cooperativa. 

Esta Etapa de Diseño corresponde al mejoramiento de toda la red de 

distribución, la cual, se encuentra con pérdidas en varios sectores dado que tiene 

una data superior a 20 años; requiriéndose ampliar también el abastecimiento 

a sectores de la localidad que no cuentan con el Servicio. Este Proyecto será 

acompañado y supervisado técnicamente por la Dirección de Obras Hidráulicas 

del Ministerio de Obras Públicas, siendo también este Municipio parte de la Mesa 

Técnica. Todo lo anterior, hasta obtener Rate RS del Ministerio de Desarrollo 

Social, que permita postular a la ejecución de las Obras a través del Fondo 

Nacional de Desarrollo regional.  Sin otro particular, le saluda atentamente, 
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María Carolina Aguirre Bustos, Directora de Secplac. Documento enviado al 

correo electrónico de los Sres. Concejales, con fecha 17.03.2021. 

La Sra. Pdta. dice que es importante este proyecto, sabiendo que la red tiene 

más de 20 años y ya están colapsando. En segundo término, es anexar sectores 

que no tienen agua potable y nadie hoy en día debe tener negado su acceso al 

agua. El Concejal Sr. Abarca dice que se hace justo y necesario.  

 Seguidamente se aprueba por la unanimidad de los Sres. Concejales y 

Sra. Pdta., el aporte municipal solicitado para la Cooperativa de agua potable 

Copequén, de $ 2.100.000.-  

 

- Ord. N° 060, de fecha 17.03.2021, Directora de Secplac, solicita a Ud. 

Tenga a bien incorporar en incorporar en Sesión de Honorable Concejo Municipal 

a celebrarse el día jueves 18 de marzo del año en curso, la aprobación de 

aporte municipal por un monto de $3.000.000 (tres millones de pesos) 

impuesto incluido, para Proyecto “Coinco Más Cultura”, a postularse a 

Fondo FNDR 6% de Cultura, Espacios Culturales de la Región de 

O'Higgins.  

Informar que, el monto total del proyecto asciende a los $15.000.000, 

debiendo el aporte municipal corresponder al 20% según instructivo de dicho 

Fondo. Este proyecto busca promover las expresiones artístico - culturales en 

distintos sectores de la Región de O'Higgins, a través de una programación de 

actividades en los espacios culturales incluyendo artistas locales y regionales. 

Sin otro particular, le saluda atentamente, María Carolina Aguirre Bustos, 

Directora de Secplac.  Documento enviado al correo electrónico de los Sres. 

Concejales, con fecha 17.03.2021. 

 

 La Sra. Pdta., dice que quieren continuar con la ruta del mosaico que está 

a la orilla del auditorio y además hay algo que a su juicio es loable, porque el 

80% de los dineros que se usan es en artistas locales. Cree que eso amerita por 

si solo su apoyo a cultura. El Concejal Abarca dice que por la importancia que 

tiene y además de que es un requisito para que puedan postular al proyecto.  
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 Posteriormente se aprueba por la unanimidad de los Sres. Concejales y 

Sra. Pdta., el aporte de $ 3.000.000.- para el proyecto Coinco más Cultura. 

 

4.- Informe Sr. Alcalde: 

 La Sra. Pdta., ofrece la palabra a la Sra. Carolina Aguirre, Alcalde 

Subrogante, quien señala que por un tema legal el alcalde titular no está en sus 

funciones así que este mes se encuentra en calidad de subrogante. Informa que 

después de un largo tiempo lograron contratar y reparar la cámara del puente 

hacía Doñihue, lo que se hizo fue un recambio de fibra óptica y se incorporó 2 

antenas inalámbricas que permite que si cortan la fibra siga transmitiendo. 

También repararon la cámara de la plaza de Copequén y la del puente debiese 

quedar operativa esta semana. Tienen plazo para postular al PMU IRAL y está 

en cartera postular la vereda y la pavimentación de la población los Aromos que 

es un proyecto para lo que les alcanza el presupuesto. También les informaron 

de 4 casos de Covid positivo en vecinos. Además, comentar que el proyecto de 

bomberos está en proceso de adjudicación y están viendo un lugar para que 

bomberos pueda trasladarse mientras duren las obras. Las obras debiesen 

comenzar a mediados de abril y se autorizó el uso de la sala multiuso con los 

recintos de la parte trasera del teatro municipal. La Sra. Pdta. consulta cuando 

podría estar la obra lista. La Sra. Alcalde (S) dice que son 390 días, sin embargo, 

en todos los proyectos hay etapas de recepción, entonces si en la recepción 

fueran saliendo observaciones el plazo se extiende un poco. Comenta que los 

permisos de circulación han funcionado de forma expedita tanto presencial como 

online. Además, mañana se realizará el debate de los candidatos a Alcalde y 

tendrán un espacio para dar a conocer sus propuestas, será en el patio del 

Municipio.  

El Director de Obras informa que los trabajos realizados son referidos al 

plan invierno, pero recién esta semana quedaron libres por los trabajos que 

tuvieron que hacer debido a los aluviones. Es un proceso largo con muchos 

trabajos y que afecto a la comuna. La semana pasada no estuvo, pero comenzó 

a retomar ahora y principalmente se están enfocando en las podas y limpieza de 

sifones. Están viendo la posibilidad de contratar las mismas personas que 
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hicieron limpieza a los sifones, limpiezas y un sinfín de cosas, como puentes 

peatonales de la comunidad. Supo que estuvieron consultando sobre algunos 

focos de alumbrado público y si cubría o no la garantía del proyecto de recambio. 

Por parte del eléctrico municipal están elaborando un catastro de los focos que 

están fallando en la comuna para saber si cubre o no la garantía. Se están viendo 

el tema de las licitaciones y lo más probable es que tengan que extender el 

contrato con el contratista actual para mantener el servicio. El Concejal Sr. 

Ramos dice que en el pasaje Los Ramos y Perecito las luces siguen con 

intermitencia, lo mismo que en El Cardal porque cambiaron un poste y lo dejaron 

sin luz. El Sr. Director de Obras dice que agradece las inquietudes que puedan 

transmitir, pero cree que lo que el Concejal mencionó ya fue respondido cuando 

comentó que estaban haciendo un catastro de toda la comuna. Lo mismo sobre 

las podas, porque tienen que ver cuales le corresponden al municipio y cuales a 

la compañía de electricidad. La Sra. Pdta. dice que hay una situación que le dio 

rabia, porque quiere saber qué pasó con la empresa que hundió la carpeta en 

Copequén. El Sr. Director de Obras dice que ayer tuvo una reunión, sabe que el 

contratista se hará responsable de la reposición como corresponde al contrato.   

No sabe si tienen que hacer la recepción del 100% de la obra o la última parte 

es ahora. Deben revisar como comisión si la reparación debe ser terminada para 

el último estado de pago, el contratista ya conversó con él y supo que hubo un 

reclamo en base a este tema. Comparte plenamente que el contratista debe 

hacerse responsable de la reposición y las mejoras, ellos solo emitirán el estado 

de pago hasta que vean completas las mejoras. El Concejal Sr. Orellana dice que 

en la última parte donde la empresa se compromete a reparar, quiere dejar en 

claro que se repitió en dos partes más en donde nunca se dejó de la misma 

forma. Entiende que no es un tema de DOM, pero espera que puedan resolver 

porque en otras ocasiones no fue así. Quiere aprovechar que hace un mes y 

medio advirtió sobre las limpiezas de camino por todo lo que significó los 

aluviones. En Cristo Cochango aún está la vía sin ser reparada, porque al estar 

seca provoca deslizamientos de vehículos. Entiende que en la vía hay una 

empresa que se hace cargo de eso, pero le gustaría que pudieran agilizar el 

tema.  
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El Concejal Sr. Marchant dice que pasado el puente Cochango había 

señaléticas de cono alertando peligro, consulta si hicieron algo o lo van a ver 

prontamente. Vio que están limpiando la ciclovía que une Coinco-Doñihue, le 

gustaría que se replicara en la ciclovía Copequén-Coinco. Además de recalcar el 

tema de los espinos, porque dos bicicletas no caben donde están las espinas en 

Copequén, ayer le pasó que tuvo que bajarse de la bicicleta porque dos personas 

no caben. En El Cajón primer callejón hay una higuera que esta peligroso para 

quienes transitan o salen de ahí.  

El Concejal Sr. Abarca dice que se hace un punto sobre el plan invierno y 

ellos dentro del aluvión tuvieron sectores muy dañados. Uno de los puntos 

críticos es al final de El Rulo donde la familia Sánchez, provocando 

anegamientos. Estuvo hace un par de días ahí y los vecinos a costo propio 

repararon una acequia que permite el flujo entre una casa y otra. El problema 

radica en que las quebradas han estado buscando otros cursos y le están 

solicitando la posibilidad de contar con una excavadora para hacer el 

ensanchamiento de la quebrada. Deben ser al menos 60 a 70 metros, para que 

la quebrada pueda volver a su caudal, ojalá poder contar con esta maquinaria. 

En las tres Esquinas hay un Señor que está haciendo una empostación, pero ahí 

requiere la retro para la instalación, es donde don Juan Vera. En ese mismo 

punto requieren un espejo por la salida complicada que se produce y tal como 

explicaba el Concejal Orellana por la falta de limpieza se puede producir un 

accidente.  

El Concejal Sr. Ramos dice que sobre el punto del Concejal Marchant sobre 

las ciclovías debiese pasarse una multa porque es reiterativo que la empresa 

deba hacer una limpieza, una vez basta, pero todos los años no es correcto. La 

Sra. Pdta. dice que está absolutamente de acuerdo.  

El Sr. Director de Obras dice que resumiendo un poco sobre lo del Concejal 

Orellana harán todas las consultas necesarias para que el MOP derive a la 

empresa FLESAN y limpie los caminos. Considera que ha pasado tiempo y han 

sido negligentes porque puede ocurrir un accidente, porque en ese sector han 

notado poca presencia de la empresa. Si fuera por el municipio ya hubiesen 

realizado la limpieza, porque siente que han avanzado más rápido que la 
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empresa. Sobre el tema de los espinos responderá los correos porque 

nuevamente notificaran al fundo sobre los espinos, pero en terreno pudo ver que 

habían podado con mucha diferencia por eso se ve más largo en algunos lados. 

El apoyo con la retroexcavadora es que envíen todas las consultas a través del 

correo, porque tiene muchos correos que no ha podido responder. El Concejal 

Sr. Marchant dice que comentó que se había realizado una limpieza en la ciclovía 

y le gustaría lo mismo para la ciclovía ruta Copequén-Coinco. El Director de 

Obras dice que desconoce la limpieza, pero no sabe si es a través de Vialidad o 

la empresa de aseo. El Concejal Sr. Marchant dice que fue el lunes. El Sr. Director 

de Obras dice que va a ver los contactos para que la empresa de aseo los apoye, 

entendiendo que la limpieza de esos sectores no está dentro del contrato y es 

un favor de la empresa. El Concejal Sr. Ramos consulta si alguna vez se le ha 

pasado una multa al fundo. El Sr. Director de Obras dice que tiene entendido 

que se ha notificado, pero multa no. Se contacta de manera directa al 

Administrador del fundo y se compromete a hacer las podas correspondientes. 

Sin defender al fundo, es una poda que no es fácil y el recurso humano es un 

tema de ellos. El Concejal Sr. Ramos dice que acá siempre ha estado el tema de 

llevarse bien con las personas, pero cree que hay que tener un acuerdo para que 

esto no se siga repitiendo todos los años. No están molestándolos solo le están 

pidiendo que cumplan con la normativa y no pueden todos los años estar 

diciendo que poden. El Sr. Director de Obras dice estar de acuerdo, pero que 

primero prima el dialogo con la comunidad, no pueden recaer en las multas, 

pero siempre ha sido la primera instancia el diálogo y si no hay respuesta aplican 

las sanciones que correspondan. El Concejal Sr. Orellana dice que llevan 8 años 

de dialogo con este tema y cada dos meses sale este tema. Cree que como no 

ha habido entendimiento al dialogo más adelante pueden modificar la Ordenanza 

prohibiendo ese tipo de cercos en la vía pública.  Coincide plenamente con el 

dialogo, pero hace el punto porque llevan 8 años en su presencia dialogando. La 

Sra. Pdta. dice que si no cumplen habría que exigir que cambien el tipo de cerco 

porque es dañino para las personas, porque quizás habría que poner fecha que 

todos los años en una fecha debe estar podado. El Concejal Sr. Ramos dice que 

acá hay que infraccionar porque ese cerco es algo que solo beneficia al fundo 
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con seguridad. La Sra. Pdta. dice que deben mantenerlo, a ella le molesta que 

llevan mucho tiempo hablando del tema. El Concejal Sr. Ramos dice que hay 

que infraccionar porque ya llevan años hablando del tema. El Concejal Sr. 

Orellana dice que además hay una ciclovía que no se utiliza por lo mismo. La 

Sra. Pdta. dice que ya es el colmo que hablen del tema por años y no hagan 

nada. El Concejal Sr. Orellana dice que llevan años hablando del tema y ha sido 

infructuoso.  

 

5.- Varios: 

 El Concejal Sr.  Abarca consulta por la licitación de basura y áreas verdes. 

La Sra. Alcalde (S) dice que ellos como Secplac están tomando la etapa 

licitatoria, la DOM es la unidad técnica que supervisa. Hace dos días se inició la 

apertura de las ofertas y le falta programar estos días el tema de la evaluación 

de las 7 ofertas. Considerando los plazos hay que ver el tema de Contraloría, 

pero ya están evaluando las ofertas. 

El Concejal Sr. Abarca dice que hace años atrás hubo un accidente 

complejo en La Puntilla justo en la curva y el auto entro hacía la casa. Ayer tuvo 

la oportunidad de hablar con la familia Orellana y le decían que evaluaran con el 

organismo pertinente la instalación de una barrera de contención por el frente 

de la casa para proteger, tiene fotografías. Los dueños de casa tuvieron que 

hacer mejoras, pero por donde ingreso el auto la otra vez tienen el pilar que 

sustenta el segundo piso, entonces hoy es peligroso y es necesario solicitar la 

barrera. Para finalizar, consulta quien está encargado de las familias con Covid, 

porque le decían que no tenían apoyo del Municipio. La Sra. Alcalde (S) dice que 

le informe sobre las personas, pero entiende que en la medida que el hospital 

va informando los casos se van enviando canastas de mercadería. Además, le 

gustaría que enviara las fotografías para poder hablar con el Encargado del MOP 

porque la solicitud se hace directamente. La Concejal Sra. Avilés dice que antes 

que pasara el accidente, el tema de las barreras se había visto, porque estaba 

otra persona encargada e incluso se enviaron las fotos, quizás deberían consultar 

en que quedó este tema.  
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El Concejal Sr. Ramos dice que le gustaría crear un centro de reciclaje en 

la comuna donde puedan acopiar porque la gente tiene la intención, pero no 

tiene espacio. Podrían generar trabajo, menos basura en los camiones y tendrían 

muchos puntos buenos que sería importante evaluar. Tiene un local que saca 

mucho cartón, pero las personas no están reciclando porque dicen que es muy 

barato. Si sacan la cuenta de todos los negocios en Coinco es harto cartón que 

pueden juntar, el plástico y vidrio ya tienen un punto, pero se podría ampliar. 

Comenta que hay una barrera de contención antes de las Tres Puentes en la 

curva donde ha habido muchos accidentes y los árboles se han encargado de 

detener los vehículos, le gustaría que el DOM lo pudiera acompañar para que 

viera la realidad de los vecinos.  

El Concejal Sr. Orellana dice que han surgido hartas necesidades en el 

último tiempo, respecto al tema de reciclaje lo conversaron hace tres años y en 

esa oportunidad el municipio manifestó abiertamente que no tenía un espacio 

necesario. Se sugirió que en los mismos colegios destinaran un lugar, lo mismo 

con los clubes deportivos, pero la administración no creía tener los espacios 

adecuados. A esta altura con una administración saliente lo ve poco probable 

porque no cree que se pueda ejecutar en menos de dos meses, hace el punto 

porque ha sido un tema que se ha planteado. Con el tema del pago del permiso 

de circulación y los funcionarios que vienen, tienen un problema enorme que son 

los baños del Municipio. Están desaseados, asquerosos porque no puede decir 

otra palabra, no sabe si la empresa externa es la encargada, pero hasta los 

funcionarios comentan la situación. No está el Director DAEM, pero hay un tema 

que urge y son los horarios que debe cumplir el personal de los colegios. 

Cumplen extensas jornadas sin que lo ameriten, debe ser observado a la 

brevedad y no esperar la reunión de comisión. La pandemia es un tema que no 

excluye a nadie, pero podrían solicitar al Jefe del DAEM que considere los 

horarios, porque tener a la gente hasta tarde es innecesario. La Sra. Pdta. dice 

que lo han discutido durante toda la pandemia, siempre ha estado muy de 

acuerdo con lo online porque piensa que es la manera de evitar el contagio, 

deben guardar distancia, lavar manos y usar mascarilla. Amerita un resguardo 

porque desde la semana pasada a la fecha han sido horrorosos los contagios por 
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lo tanto está de acuerdo en que lo revisen. La Sra. Alcalde (S) dice que sobre 

algunos puntos de los cuales se hizo mención sobre los casos Covid, la Dideco 

le mencionó que gestionan ayuda a los casos a través del informe de Minsal, así 

que va a cotejar el tema. Sobre el tema de reciclaje hay que tener en cuenta 

que hay fondos que son de medio ambiente, sin embargo, todo lo que refiere al 

tema es de largo aliento. El año pasado se reunió con el Ministerio de Medio 

Ambiente de instalar puntos limpios, pero sin programas educativos largos no 

existe conciencia y la gente no separa los productos de origen. Lo importante es 

educar y ver el tipo de convenio, pero lo primero es aterrizar las exceptivas 

porque deben hacer una estrategia medioambiental de residuos domiciliarios. Es 

importante recorrer un camino previo para que antes de la instalación se le dé 

un buen uso, hay fondos y sería posible postular en agosto. la Sra. Pdta. dice 

que eso es la base, se debe hacer un trabajo lento y sostenido, donde debe 

haber una formación de la comunidad. En las organizaciones y colegios salen las 

personas hablando el mismo idioma si se hace una formación. El envase tetra 

pack debe tener un procedimiento y la comuna debe conocer cómo hacerlo, los 

niños deben tener una educación en la escuela para que sepan cómo es el 

reciclaje. El Concejal Sr. Abarca dice que hace un tiempo se entrevistó con el 

reciclador de base que tienen en la comuna don José Avilés y es certificado, por 

parte del municipio este tema no fue muy bien acogido y posterior a eso en una 

iniciativa que ha planteado sobre el inspector ecológico en conjunto con don José 

comenzaron con el reciclaje en la comuna. En la comuna no hay una opción de 

retiro de basura, por eso se ha planteado en innumerables veces muchas 

iniciativas, como la eliminación de basureros en la comuna, puntos limpios en la 

comuna. La semana cuando trataron la Ordenanza Medioambiental rechazó en 

conjunto con el Concejal Orellana porque precisamente sentían que faltaba más, 

pero si pueden rescatar es que tenía relación con una promoción y difusión 

medioambiental en los colegios. Coincide plenamente con Carolina, porque el 

planeta y la comuna necesitan la protección del medio ambiente. Si tienen un 

conocimiento por parte de la familia sobre el reciclaje será reflejado en años 

posteriores. Hoy encuentran en todos los callejones microbasurales y nadie se 

hace responsable, es cosa de ver que hubo un colchón botado en un paradero, 
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pero hay cosas que muchas veces se pueden pensar y reorganizar.  Le gustaría 

que el encargado de medio ambiente pueda proponer y participar más 

activamente en el tema del reciclaje, porque aún están a tiempo de postular una 

iniciativa, porque hoy es vital que estas iniciativas tengan el valor que necesita. 

 

Tratado el temario contenido en la convocatoria y no habiendo Señores 

Concejales interesados en hacer uso de la palabra, la Sra. Pdta., del Concejo 

Municipal de Coinco, da por terminada la Sesión online, a las 10:28 horas. 
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